

“满月”在即 叙过渡政府的破局与困局

新华社记者王储 胡冠 陈霖

叙利亚过渡政府接管权力即将“满月”。自2024年12月10日正式接管权力以来,叙新政权积极展开外交活动,力求稳定国内局势,寻求国际社会认同,推动国家重建。

分析人士指出,叙过渡政府近来加强与地区及西方国家的外交接触,旨在寻求更多国家承认其合法性。叙新政权就国内政治过渡和经济改革公布了一系列方案和计划,但其推进和实施仍面临一定挑战。

外交求破局

2024年12月8日,“叙利亚沙姆解放武装”宣布“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。以穆罕默德·巴希尔为看守总理的叙利亚过渡政府当月10日正式接管权力。近一个月内,叙过渡政府积极展开外交活动,与部分地区国家实现互访,西方国家和欧盟也派团与叙新政权展开接触。

1月1日,叙利亚过渡政府外交部长阿萨德·哈桑·希巴尼率代表团抵达沙特阿拉伯,随后对卡塔尔、阿联酋、约旦进行正式访问。7日,他在访问约旦期间表示,叙过渡政府重视与国际和地区盟友合作,以实现叙利亚安全、稳定、统一和领土完整。

与此同时,土耳其、约旦、卡塔尔、沙特、巴林、伊拉克、利比亚等国先后派团与叙新领导层接触。与叙新领导层关系密切的土耳其和卡塔尔重开关闭十余年的驻叙大使馆。

分析人士指出,叙利亚过渡政府的一系列外交活动,旨在重塑与地区国家的关系,寻求国际社会承认新政权的合法性。复旦大学中东研究中心主任孙德刚指出,过渡政府将沙特作为出访的第一站,是希望获得沙特对叙新政权的认可,从而在整个阿拉伯地区形成辐射



■这是1月7日拍摄的一架降落在叙利亚大马士革国际机场的卡塔尔航空公司飞机。
新华社发(蒙塞夫·梅马里摄)

效应。

美国智库大西洋理事会刊文称,沙特、阿联酋、卡塔尔等海湾国家对叙过渡政府展现了友好姿态,海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)也表示支持叙国家和解和重建。分析人士认为,海合会国家或将为叙重建带来更多资金支持。

在叙过渡政府频繁开展外交活动的同时,长期敌视巴沙尔·阿萨德政权的西方国家也在加强与叙新领导层的接触。2024年12月,欧盟外交官与叙新领导层和其他派别进行了“建设性”的初步接触,表示将全面恢复欧盟驻叙利亚外交使团的工作。同月,美国高级别外交代表团在叙利亚首都大马士革会见了“叙利亚沙姆解放武装”领导人艾哈迈德·沙拉。1月3日,德国外长和法国外长分别访问叙利亚,并与沙拉进行会晤。

欧洲对外关系委员会网站日前发表分析文章称,美国和欧洲试图通过与

叙过渡政府的接触,释放出放松对叙部分制裁的信号,从而为与叙新政权互动创造空间。

国内有挑战

在通过外交努力寻求国际社会承认的同时,叙过渡政府也力求稳定国内局势,推动国内和解和国家重建。2024年12月11日,叙利亚首都大马士革宵禁解除,叙教育系统也逐渐恢复运转,学校陆续复课。大马士革国际机场于2024年12月18日恢复运营国内航线,并于本月7日恢复运营国际航线。

在政治进程方面,沙拉在2024年12月公布了一项全面的经济和安全改革计划,包括提高工资、解除所有武装派别的武装、推动重建、安置流离失所者等。沙拉此前在接受媒体采访时还表示,叙利亚当前正处于重建法律的阶段,当前阶段是在为一个任期更长的临时政府做筹备。此外据媒体报道,叙利

亚新领导层将在大马士革召开全国对话会议,目的是组建一个协商委员会,该委员会将拥有立法地位并监督政府工作。

尽管叙过渡政府正在积极推进重建,但有分析指出,叙新政权在未来仍将面临一定挑战。

首先,战后的经济和社会重建需要大量资金。分析人士指出,十余年的内战叠加西方制裁致使叙国家财政枯竭,公共服务和基础设施几乎陷入瘫痪,大量叙利亚人逃亡海外成为难民。当前,叙利亚的重建面临着难民回归和吸引外资的问题。

近期,西方国家对叙利亚新政权的制裁出现了一些松动迹象。美国财政部1月6日签发为期6个月的对叙部分制裁“临时豁免”。但有分析指出,“临时豁免”并未解除对叙的任何一项制裁。不少分析人士认为,美国政府会将解除制裁作为与叙新政权谈判的筹码,这将给叙政治过渡和重建带来压力。

其次,政治对话的前景并不明朗。2024年12月,沙拉表示已同叙其他武装派别领导人就解散所有武装派别并将其纳入新国防部下达达成协议。他还称,全国对话会议将汇集社会各阶层人士,与会者将就过渡阶段的重要和敏感问题进行投票。对此,叙利亚学者穆罕默德·哈姆扎指出,即将召开的全国对话会议议程尚不明确,筹备工作不足,各派别的利益诉求差异及民族矛盾可能会加剧对立。

美国新线研究所中东事务专家尼古拉斯·赫拉斯指出,叙国内武装派别数量众多,诉求各异,叙过渡政府在争取各派支持、推行政策方面有一定困难。中国社会科学院西亚非洲研究所研究员余国庆认为,如何整合叙利亚派系林立的反政府武装,是过渡政府面临的一个考验

奥地利外长沙伦贝格将出任看守政府新总理

新华社维也纳1月8日电(记者于涛 刘昕宇)据奥地利媒体8日报道,奥地利外长沙伦贝格将于10日被任命为看守政府新总理。

奥地利新闻社当天援引奥地利总统府办公室消息说,总统范德贝伦将于10日在总统府委任沙伦贝格为看守政府新总理,接替此前宣布辞职的总理内哈默,以领导看守政府直至新一届联邦政府组成。

这是沙伦贝格第二次出任奥地利总理。他曾于2021年短暂担任总理约两个月。

乍得总统府遭袭致19人死亡

新华社恩贾梅纳1月8日电(记者王泽)乍得外交部长兼政府发言人库拉马拉8日晚说,一个24人的武装团伙当晚对总统府发动袭击,18名袭击者和1名乍得士兵在交火中死亡。

库拉马拉在乍得国家电视台接受采访时说,这个武装团伙携带枪和刀,乘车接近总统府。袭击者中,18人被击毙、另有6人受伤。同时,1名乍得士兵在战斗中丧生,还有3名士兵受伤。

库拉马拉说,目前仍在对此次袭击进行调查,以查明确切情况。

中国代表呼吁国际社会支持叙利亚实现稳定和发展

新华社联合国1月8日电 中国常驻联合国代表傅聪8日在安理会叙利亚问题公开会上表示,叙利亚局势正处于关键阶段,面临艰巨挑战。国际社会应加强团结,协调行动,支持和帮助叙利亚实现稳定和发展。

傅聪表示,中方支持根据安理会第2254号决议的精神和原则,推进“叙人主导、叙人所有”的政治进程。国际社会要切实尊重叙利亚走符合本国国情发展道路的权利,让叙利亚人民以自主自愿的方式决定国家的未来。中方注意到,原定于1月5日举行的全国对话大会已被推迟。中方期待叙利亚各派从国家和人民长远利益出发,开启开放包容的政治解决进程。中方支持联合国以及联合国秘书长叙利亚问题特使裴凯儒在此过程中发挥更大作用。

傅聪强调,无论叙利亚国内局势如何发展,对恐怖主义“零容忍”的底线不能改变。安理会近期就叙局势发表主席新闻谈话,明确各国应打击安理会列名的所有恐怖组织,拒绝为恐怖分子提供庇护。据报道,叙利亚军队近日向多名外国恐怖作战分子授予高级职位,其中包括安理会列名的恐怖组织“突厥斯

坦伊斯兰党”,也就是“东伊运”的头目,中方对此表示严重关切。中方呼吁叙利亚履行反恐义务,防止任何恐怖势力利用叙领土威胁别国安全。

傅聪表示,叙利亚是人道局势最严重的国家之一,长期的非法单边制裁进一步加重了叙民众的苦难。国际社会应加大对叙援助力度。联合国要发挥协调作用,加快执行人道项目,优先保障民众过冬需求。叙各方应遵守国际人道法,积极配合人道行动,确保人道准入和人道人员安全。

傅聪说,国际社会公认戈兰地区是叙利亚被占领土。安理会通过的第497号决议对戈兰地区的法律地位作出结论,明确以色列对叙利亚戈兰地区的占领是完全无效的。中方重申,叙利亚主权、独立、统一和领土完整应该得到尊重,安理会关于戈兰地区的决议必须得到执行,1974年《部队脱离接触协议》应该得到遵守。

傅聪重申,中方对叙利亚长期奉行友好合作政策,从不干涉叙利亚内政。中方愿同国际社会一道,继续为推动叙利亚实现平稳过渡、逐步走上和平发展之路作出努力。

布林肯：美国控制格陵兰岛“不会发生”

新华社巴黎1月8日电(记者乔本孝)正在法国访问的美国国务卿布林肯8日下午在巴黎一场新闻发布会上表示,美国候任总统特朗普所言要控制格陵兰岛的事“不会发生”。

布林肯在回答媒体提问时说,特朗普的相关言论“显然不是一个好主意”,或许更重要的是,“它显然不会发生”。布林肯表示,不应该浪费很多时间谈论它。

特朗普7日在美国佛罗里达州海湖庄园举行的新闻发布会上说,出于对美国“经济安全需要”考虑,他不会排除通过“军事或经济胁迫”手段夺取巴拿马运河和格陵兰岛控制权的可能性。

格陵兰岛位于北美洲东北部,是世界第一大岛。格陵兰岛是丹麦的自治领地,有高度自治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管,岛上稀土等资源非常丰富。